

，報請董事會通過。

(二) 本行辦理行員升遷除作業階段格外審慎外，均提經本人事評議委員會審議通過，並轉達全行週知，充分做到公平、公正、公開三原則。

休業，人謂大眾樂之所以泛濫，愛國獎券是始作俑者，於是廢止愛券之議，請問局長看法如何？

### 財政部門第四組

質詢日期：中華民國七十五年十月六日

質詢對象：財政局暨所屬單位

主計處

臺北市銀行

質詢議員：鄭興成（代表宣讀質詢摘要）

楊炯明 周英英 高惠子 陳俊雄 陳健治  
周陳阿春 計七位 時間一一九分鐘

質詢摘要：

財政局

公營當鋪

集中支付處編制 73、7、6 府法三字第二九八〇〇號公布核定七十九人，約僱人員有多少？每人辦理何種業務？請說明並列表送會參考。

集中支付處

集中支付處編制 73、7、6 府法三字第二九八〇〇號公布核定七十九人，約僱人員有多少？每人辦理何種業務？請說明並列表送會參考。

主計處

1. 發行公共建設土地債券及自來水工程建設公債，自七十一年度發行以來一共多少？利息多少？還本多少？請說明。
2. 本市市政建設公共設施現有道路有多少公頃尚未發給土地所有權人地價補償費？市府何時可還債？請說明。
3. 臺北市政府 64、5、12 府財三字第 19600 號函：對於本市所屬各信用合作社暨各區農會信用部業務之輔導，授權委託臺灣省合作金庫辦理，將近廿餘年尚未收回，其原因請說明。
4. 依據臺北市市有財產管理規則第五十五條之規定，目前違背該辦法被佔用財產有多少？
5. 大家樂風行之後，造成社會問題，開獎之日，工廠停工、商店

稅捐稽徵處

1. 新制營業稅實施後，使用發票者逃稅嚴重，而不使用發票之小本營利事業之稅賦大幅增加，是否有違公平原則？
2. 73、7、10行政院修正發布「限制欠稅人或欠稅營利事業負責人出境實施辦法」以來按該辦法第二條之規定，限制出境有多少人？請說明並列表送會參考。
3. 稅務督導考核與管理・督導防止逃漏、欠稅催徵，達到多少百分比？
4. 稅務稽徵與管理問題。
5. 屠宰稅及屠宰場管理問題。
6. 貴處配合大同區行政大樓興建大同分處辦公廳業已完竣，計畫何時遷移？請說明。
7. 中華商場鐵路地下化影響兩邊居民商店營業，有何補救辦法？
8. 自用住宅之增值稅與一般稅率有何不同？
9. 空屋課房屋稅稅率如何？本市房屋滯銷情形如何？
10. 欠稅大王那一家。
11. 取締違規屠宰情形如何？

市銀行

1. 公庫存款改為計息後，對市銀營運將有何影響？
2. 75、1、10財政部公布・逾期放款、催收款及呆帳處理辦法之規定？市銀對該辦法處理情形請說明。
3. 貴行組織規程第三條之規定事項，目前辦理執行情形如何？
4. 貴行董監事、顧問編制有多少人？任期限制如何？
5. 市銀行醫生如何聘請？上班情形如何？

林局長振國：

利息共付了多少？

利息平均約為本金的百分之五十。

6. 貴行所屬各分行有幾家，其中分一、二等分行依何標準？經理等各有多少人？過去升任經理其標準如何？襄理升副理其標準又如何？專員升等如何？依此類推請道其因？

※速記錄

一一七十五年十月六日十一

速記・王金德

主席（張議長建邦）：

我們繼續開會，進行財政部門第四組質詢及答覆，由鄭興成議員等七位，時間一一九分鐘。請開始！

鄭議員興成：

主席！各位同仁、各位市府官員、各位新聞界的朋友，現在輪由本組質詢。

楊議員炯明：

林局長！臺北市從七十一年至今共發行了多少債券，利息支出了多少？

林局長振國：

臺北市共發行三種債券－公共建設、平均地權、自來水，公共建設的土地債券，從七十一年到現在共核定發行七十一億元，但實際上祇發行了五十二億元，還本付息應高達七十九億元，但是目前祇還本四億四千多萬元，付息十億元。自來水建設公債核定二十七億元，到目前實際發行十八億，已還本金二億六千多万元，已付利息六億多元。

楊議員爍明：

是否可以給我們詳細的書面資料？

林局長振國：

可以。

周陳議員阿春：

局長！公共建設土地債券你原可以照預計發行七十一億元，結果你祇發行了五十二億元。使得現行道路用地，從四十四年至今尚未發補償費給地主，所持理由是「市政府財政困難，所以暫時不發，以後才要發。」我們都知道現在銀行利息很低，存款太多，資金充足，正是還債的時機，何以二十多年來都沒有誠意還？

林局長振國：

周陳議員所提恐怕是八公尺以下巷道……：

周陳議員阿春：

不是八公尺，十五公尺以上的也有欠。

林局長振國：

就八公尺部分而言，七十六年度與七十七年度就有八十一公頃，補償費高達二百二十八億元，這一部分若給，以往的這一部分也要給，現在的確不是市政府財政上沒有辦法負擔的。

周陳議員阿春：

八公尺以上的呢？

林局長振國：

原則上八公尺以上的，早期應該多半都付了才對。

周陳議員阿春：

沒有！

林局長振國：

這要看市長如何決定。

我請工務單位查一下。

周陳議員阿春：

工務單位沒有把這件事情移交給你，所以你不曉得你還欠市民多少錢？

林局長振國：

工務單位沒有編預算，我們就沒有辦法編預算搭配。

楊議員爍明：

局長！剛才周陳議員問你有關公共設施使用市民土地而未發給土地補償費者，從光復至今究竟共欠了多少？你應該說啊！像前任老議長，人已經死了，在十四號公園預定地外面的南京東路上的土地，有一、二千萬元還未獲得補償。類似這種情況，究竟臺北市有多少？

林局長振國：

我去查一下，請工務單位、地政單位給我們資料，我想應該是工務單位沒有報來，因為祇要編了預算，我們那邊就會有資料。

楊議員爍明：

不是查，你們來了那麼多人，你可以問啊！他們可能曉得，過去的局長一下子就可以答出來。局長！這一點你要如何解決呢？

周陳議員阿春：

林局長振國：

有資料我們絕對會公布，欠多少錢是另一回事。

楊議員爍明：

你要如何解決呢？

林局長振國：

楊議員炯明：

你要簽報市長啊！什麼時候做呢？

林局長振國：

我資料查出來就馬上簽。

楊議員炯明：

一個月有沒有辦法？

林局長振國：

沒有問題，我半個月就發出來。

楊議員炯明：

在總質詢以前解決好不好？

林局長振國：

怎麼解決，我不敢講。

高議員惠子：

局長！你剛才說祇要你那邊有資料就可以拿出來，那政府單位是幹什麼的？

林局長振國：

高議員！請原諒！我財政局假如現在有資料，我一定給。

高議員惠子：

楊議員已給你緩衝的時間啦！我們拜託你在總質詢到一定要把詳細資料弄出來。

林局長振國：

對！

周陳議員阿春：

這實在太不公平了，工程受益費，你們照收，而該給的土地補償費却以一紙行政命令就不給，政府吃定老百姓，這樣會給人不好印象，有損政府威信。

陳議員俊雄：

沒有。

那麼有多少？

林局長振國：

林局長振國：

我請工務單位、用地單位查一下。

陳議員俊雄：

局長！你是否看過市長頒發獎狀給市民，獎勵他把土地贈給市政府。那是無可奈何的事，因為政府要向他徵收的費用尚不够他繳稅，乾脆把土地贈給市政府以求結案。

林局長振國：

你所提的可能與工程受益費較有關係，如果是增值稅，絕不可能繳的稅金還不如土地價值，除非是市場上沒有人要買。

陳議員俊雄：

因後面還有很多種稅，如這一筆土地全部送給你，這個案子就全部解決了？

林局長振國：

對！因為他假如不送，土地還是私有的話，後面還有土地稅、地價稅等很多問題。

陳議員俊雄：

政府對發行債券好像很有興趣，而平均存放在市銀行的公庫存款約有三百億元左右，我認為債券應在市庫不足時才發行，區區幾十億元，市庫應足以負擔，並不需要發行債券。林副院長在擔任臺北市長時，為了建國南北路的迅速打通，即有動用市庫的先例。中央政府我們是管不了他，到現在是否已發行了幾千億元的債券？

林局長振國：

我們中華民國所發行的公債是全世界最低的國家。

陳議員俊雄：

現在共發行了多少？

林局長振國：

我沒有正式統計，最近好像又發行了二百億元。

陳議員俊雄：

這些錢是用於建設臺灣，假如明年反攻大陸，是否要從大陸拿錢來臺灣還？為什麼發行公債像比賽似的？我認為臺北市錢够的時候，不一定要發行公債。

林局長振國：

七十四年度的歲計賸餘很多，我們就沒有發行。

陳議員俊雄：

自來水建設公債，本會准你發行二十幾億元，你也不一定要全部發行。

林局長振國：

自來水建設公債新年度的要求祇是六億元，剛才報告的是歷年的累積數，自來水建設公債未發行足額部分是由歲計賸餘彌補的。

陳議員俊雄：

臺北市過去徵收土地，搭配土地債券共有多少？

林局長振國：

剛才報告過，到目前為止，數個公共建設土地債券共發行五十二億元。

陳議員俊雄：

當時的利息有一分二、一分四不等的，我家還有一分三、一

分四的。

林局長振國：

那是早期的債券，當時市場利率曾經高達百分之十五、十六、十七。

陳議員俊雄：

現在的利息更低了，能不能把公庫拿出一部分償還公債？

林局長振國：

這是財務調度的問題，我們現在徵收公共設施保留地，一般老百姓可能都不太願意被徵收……

陳議員俊雄：

現在老百姓有百分之九九喜歡被你徵收。

林局長振國：

對！我正要說明這一點，假如今天我們以現金給他，剛才還有議員質詢錢多了沒地方擺，擺在銀行裏可能利息更低，而土地債券的利息比銀行存款的利息為高，對市民有幫助的。

陳議員俊雄：

可是本組同仁剛才不是告訴你，還有很多地方等着你去徵收嗎？有辦法的連四公尺的道路也徵收，但是有的已擺了幾年了，任人蒼蠅也不予徵收。如果能把擺在市庫的三百億抽取其中一百億元發給老百姓……

林局長振國：

我剛才報告過，這個問題等資料送來之後，我們再簽請市長來決定。

陳議員俊雄：

市長一個人無法管那麼多，主要是由你準備財源，主計處長分配財源，你們兩個比工務局長還要緊。

林局長振國：

有一點我必須說明，雖然市庫存款有三百億元，並不表示三百億元全為市政府可用的錢。市政府可以用的錢，到七十五年度底大概祇有一百億元左右，因為其他都是該用而未用的保留款。

陳議員俊雄：

在我的看法，依目前的情況推動，三兩年內將永遠保存那麼多，很難變成一百億元以下。

林局長振國：

我們還有公共設施保留地約需花費五〇一億元；捷運系統，依中央的估計要花一千五百億元，如臺北市負擔一半，也要七五〇億元。我們所賸的市庫存款根本不够用之於一個大項目。

陳議員俊雄：

現在捷運系統開始用了沒有？

林局長振國：

現在已開始規劃了，很快就要用錢。

陳議員俊雄：

我的意思是存在公庫的錢不少，為何不拿出一部分先償還老百姓。當然你是理財專家，我也給你一個建議。

楊議員炯明：

局長！第二題請你在總質詢前給我們答覆。

林局長振國：

好！

楊議員炯明：

根據今天報載，財政局發布的消息臺北市政府所有的財產共有三萬四千坪被十四個單位占用，依本席的了解是不止此數。例如體育場現在仍有人占用，你曉得不曉得全國田徑協會在使用？

林局長振國：

那是教育局管理的，怎麼使用的計畫，教育局有簽……

楊議員炯明：

市有土地怎麼可以借給人家呢？財產是你管的，你要追究啊

林局長振國：

好！我記下來。

楊議員炯明：

還有羽毛球協會占用羽毛球館。

林局長振國：

好！我來問教育局。

楊議員炯明：

警察局的消防大隊被消防協會占用。還有你們公布的警務處，那是個學校預定地，却從光復時被占用迄今。然而以前的大同分局，現在的臺北市警察局，要叫臺灣省刑警大隊搬走時就要給他三億五千萬元。他們却占用我們的學校預定地，他們付租金沒有？

林局長振國：

我要問警察局，房屋是不是他們建的。

楊議員炯明：

那是學校。

林局長振國：

這些都是公共設施用地啦！

楊議員炯明：

學校預定地不能作為其他用途。市政府也是一樣，占用學校預定地，還在上頭大蓋違章建築，祇有市政府和警務處才敢這樣

做。還有周英英議員上回請教的，吉林國小校地被文化大學占用

，現在仍未解決。忠義國小地下室也被占用二十年。還有一筆最

大的便是榮星花園，國有財產局移交給我們後，市政府便借給榮

星花園使用，一年租金究竟多少？無償使用是不行的。

**林局長振國：**

市政府早期與榮星花園有個約定，要他把門票儘量壓低，作

為公園用地。

**楊議員炯明：**

榮星花園欠人家的錢，臺北地方法院已經拍賣好幾次，這牽

涉到我們借給他使用的土地。

**林局長振國：**

拍賣不會拍賣到市政府的土地。

**楊議員炯明：**

應該趕快收回，或收取租金。今天報載被十四個單位占用的

，你要何時收回？包括我另外提的幾筆，你要何時收回？應有計

畫。

**林局長振國：**

楊議員！我們送給你的那些資料，後面都說明得很清楚，多

數都是經行政院核定出借的。至於你剛才提到的幾筆，有的有租

賃關係。

**楊議員炯明：**

我剛才念的被幾個單位占用者，有經行政院核准嗎？體育場

、警察局消防大隊、警務處、榮星花園、吉林國小、忠義國小等

怎麼有經行政院核准？

**林局長振國：**

這些各主管單位都有資料……

**楊議員炯明：**

財產是你管的，你應該去追究呀！

**林局長振國：**

對公用財產，我們是主管機關，但是還有管理機關；對非公

用財產部分，管理機關與主管機關都是財政局。

**楊議員炯明：**

局長！對這幾個占用單位，你何時可以叫教育局向他們收回

。榮星花園這塊土地，財政局要如何解決？

**林局長振國：**

這要看原契約有沒有限期之規定。

**楊議員炯明：**

臺北市政府無償提供他使用，他收費營利是不應該的啊！

**林局長振國：**

問題即在他收的錢不得太高，而且收高的時候要經市政府同

意。

**楊議員炯明：**

門票一張二十元還不高嗎？撥一部分借給我使用，市政府能

同意嗎？局長要如何解決，請給我答覆，是不是可以限時收回？

**林局長振國：**

不是財政局問題，我要與其他單位聯繫。

**周陳議員阿春：**

你主持臺北市的財政，對於該還給市民的錢應趕快還，該整頓的財產，例如文化大學占用吉林國小校地、省立師專附小土地，如認為該賣給他們，就賣給他們，臺北市也可增加一些財源。如你置之不理，不劃清界線，臺北市的建設會受嚴重的影響。臺灣省因財政困難而發行臺灣省建設公債，臺北市政府是否也可比

照發行臺北市建設公債用以還債。

林局長振國：

截至目前為止，中央與臺灣省都有建設公債發行條例，臺北市與高雄市沒有。爲了這件事情，在行政會議開會之前，我建議市長由市政府提個案，臺北市也應該有建設公債發行條例。這個案在行政會議接受，要把臺灣省建設公債發行條例改爲臺灣地區建設公債發行條例，這樣就可以把臺北市和高雄市涵蓋在內。等此一條例修改成功之後，臺北市發行建設公債就不成問題了。

周陳議員阿春：

愛國獎券參與公賣利益的分配，中央對我們也顯然的刻薄，可能中央覺得我們有那麼多的財產被人家占用都沒有關係，以爲我們是借鑑發戶，該分錢的地方就不給我們，局長在這方面應好好檢討，否則會影響我們的市政建設。

林局長振國：

周長！樂星花園這樣永遠無償提供使用，好像不太好吧！

林局長振國：  
當初市政府早期的約定書裏可能沒有期限，這是法律上的問題。

林局長振國：

還是重新訂定契約，有個期限比較好。市有土地出售，你會不會感到很困難？有很多登報要出售，去現場看才發覺被占用，財政局對之似乎束手無策嘛！

林局長振國：

我們正在清理，我們就是遵照貴會議員質詢的指示，分五年……

陳議員俊雄：

地政處最近出售一些低費地，多賣了三億多元，儀表計畫抵費地出售，可能會多賣十億元。而你們出售的土地，照原價都無理的，你們也拿出來出售。爲何要等到老百姓現場看了之後，你們才發現被蓋違章建築，你們那麼沒有能力處理。

林局長振國：

我們所提經議會通過要出售的土地，我們在登報時，在備註欄都寫得清清楚楚，有些上面有被占用情形，希望承購戶自行處理。

陳議員俊雄：

如果能清理掉再出售，起碼會多賣三成以上。

林局長振國：

個人也希望這樣做，但在做的時候遇到許多問題，有的確是低收入戶在上面住。

陳議員俊雄：

像新生北路這些佔住了幾十年，是應該給予保障；但是有很多是你登報要出售時，他才在上面蓋違章建築，你們就無能爲力處理。

林局長振國：

很多占用的情況的確很難處理，因有很多低收入戶在上面。有很多案都送到法院去了，送法院也造成另一種困難。

陳議員俊雄：

真正的低收入戶，從大陸撤退來臺就占用至今，沒有房子住，那是另當別論。我現在是指地政事務所去測量後要公開出售前，他把違章建築蓋起來，這是不是低收入戶？

林局長振國：

這不是低收入戶，這要由建管單位負責。

陳議員俊雄：

對！但你們並沒有這樣處理。祇要你們一張查報單給拆除隊，馬上清理得乾乾淨淨，出售價款起碼可多五成。地政處都是這樣做。

林局長振國：

我想我們會注意你所提登報後被占用情形。

一九七五年十月六日——

速記・陳隆材

高議員惠子：

局長，剛才本組同仁所提關於本市市有財產被占用的問題，你還未答覆，希望你三天內把詳細資料送來。

林局長振國：

假使財政局現有的資料三天內我一定送來。

高議員惠子：

如果產權是屬於教育局所有的或你們所有的，請分別註明，以便我們了解。另外我感到疑惑的：教育局有些財產要處理，協調時貴局每次都有派人參加，所以你說和你們毫無關係，我認為是推卸責任。

林局長振國：

我不是推卸責任，而是整個協調處理過程是由主管機關簽辦，那些資料應該由他們提供。

高議員惠子：

不錯，但他們還是要向你們的財產科報備，你們的資料應該很齊全才對，所以你應拿得出來。

林局長振國：

不過，有時候他們是會我們而已。

高議員惠子：

我希望你三天內把資料送來，以便我們在教育部門質詢時可以繼續追究下去。

林局長振國：

可以。

周議員英英：

局長，目前大家樂風靡全省，並且已逐漸蔓延至本市，造成很多社會問題，有的傾家蕩產，家破人亡，還有凶殺案，有的為求中獎到寺廟抽籤，找乩童卜掛，造成不當的迷信。一到愛國獎券開獎日，工廠停工，商店歇業，大家跑去對獎，臺北市也許沒有那麼嚴重，但是據我了解已經有人在賭了，原因是愛國獎券在作祟，因此有提議停止發售愛國獎券，局長的看法如何？

林局長振國：

我個人的觀點一向不太主張以愛國獎券的方法來取得政府的財源，尤其在目前稅制健全的情況下，更不宜考慮。上星期貴會議員提出這個問題時，我第二天就簽報市長，由市府去函行政院儘可能在決策上不要考慮繼續發行。

周議員英英：

請局長休息一下，請市銀行羅總經理。

我看到報載說財政部決定修訂國庫法，將目前公庫存款不計息的方式改為計息，市銀行是一個公庫存款占相當多的行庫，如果計息後，對市銀未來的營運影響如何，聽說計息的利率是按一般活期存款利率是否如此？

市銀行羅總經理際業：

目前公庫存款少部份有計息，一年大約有三億元的利息。

周議員英英：

不計息的有多少？

羅總經理陳業：

目前大約有三百五十億左右。

周議員英英：

因為現在採用利率自由化政策，由於市銀行存款成本較低，可以採用較低利率放款，將來國庫法修訂後，公庫存款要計息，成本必然提高，對營運績效是否造成很大的影響？有何補救的計畫？

羅總經理陳業：

我們曾經計算過，如果按年息百分之四・五，比活期存款為高，活期存款只有百分之二，以這樣計算，市銀行的盈餘大約會減少三分之二。所以我們採取的因應措施：第一，加強重視手續費收入，如簽帳卡、外匯、信託投資、證券經紀商等，這些手續費收入今後會更重視……

周議員英英：

我希望市銀行能站在平等的地位和其他行庫競爭，本來你們有公庫存款免計息的優勢，今後失去這個優勢，希望以努力的實績來和各行庫競爭。

高議員惠子：

總經理，盈餘減少三分之二是相當嚴重的問題。

羅總經理陳業：

雖然是減少三分之二，但三分之一的盈餘還是比一般行庫為高。

高議員惠子：

但是一般反映市銀的抵押放款核准的借款都比其他行庫少三分之一，為什麼？

羅總經理陳業：

我們行庫對擔保品的估價，都是照銀行公會的規定，公會的規定有些彈性，例如市場有成交價格。如果能找出根據，同地段、同條件的話，可以比照實際成交價格估價，但事實上這種狀況很難找，尤其成交的契約價格也不一定可靠，所以就以公告現值作參考。最近在九月二十二日我們已決定放寬並通知各營業單位。

高議員惠子：

請敘書面資料第五題：市銀醫生如何聘請？分行有沒有？總行醫生有幾位？

羅總經理陳業：

總行有八位醫生，分行沒有，都是我未到任以前就聘任了，每星期來駐診二次或一次，時間是一個上午或一下午。

高議員惠子：

不對，據我所知，每次來只有一個小時，而且只有看高階層主管，中下、低階層沒有機會去看。醫生的待遇怎麼訂？

羅總經理陳業：

待遇是與公保規定完全一樣，每人一次是一千四百六十元。

高議員惠子：

最主要的一點，因為只有總行才有醫生，而且高級長官都有公保，何以只圖利這些高級人員不必到公保排隊而在總行看病？

羅總經理陳業：

實際上我來了一年多只去看過一次。

高議員惠子：

也許你身體比較好，少去光顧，可是你們裏面一些中下階層都在埋怨無法去看病，我希望你把詳細的資料包括・全年待遇多

少、每一位來多少次、每次駐診多久等在總質詢前給我。

周議員英英：

總經理，醫生只看總行的是不是？分行的經理可不可以看病？

羅總經理陳榮業：

都可以，所有同仁都可以接受診察，剛才高議員指教只看高階人員我想不會有這種情形，因為有病歷卡可以調出來看。一般都是總行設一個醫務室，分行則沒有，如果大的分行設立，小的分行也要爭取，這一來經費太大。所以本行長久以來一直沒有擴大這個編制。

周議員英英：

我再補充一下剛才公庫存款的問題。我希望你們今後要多爭取放款的業務，過去你們有公庫存款的優勢，放款一向不積極，再加上各分行少部分人員對客戶態度不好，無法爭取顧客，今後的競爭更劇烈，除了主管人員的規劃外，基層人員的在職訓練尤須加強。

羅總經理陳榮業：

我完全同意您的看法。目前每年每人都有接受一次訓練的機會，光是利率低是不够的，本人一再要求工作同仁重視行銷，對待客戶態度要親切，今後我們會繼續加強。

陳議員俊雄：

總經理，你說公庫存款有三百多億，可否稍微動用一些借給老百姓？還是一直放在行裏不動？

羅總經理陳榮業：

不是！這個存款不是定期存款，市府任何時間都可以動支，不過我們還是有動用一部分。

陳議員俊雄：

動用多少？百分之十、二十、三十？如何運用？

我們是百分之百運用，大都用於放款，不過目前資金需求旺盛，所以我們也用在購買有價證券上。至於一般消費性貸款我們也貸了二百多億，一年來增加了七成左右。

陳議員俊雄：

向合作金庫、土地銀行、臺灣銀行貸得到向你們貸不到，你相信不相信？你給各分行的貸款額度我是不知道，但最近你給我一張條子是說信用好、地段好的可以貸到百分之七十。過去則不可以，對不對？

羅總經理陳榮業：

沒錯。

陳議員俊雄：

你們的服務態度不錯，但貸款的額度太低，估價也偏低、土銀、彰銀都是公營，但老早就可以貸到百分之七十，而貴行直到最近才提高到百分之七十，是根據什麼原則？

羅總經理陳榮業：

我們有很多例子不能還送去拍賣，第一次賣不出去減兩成，第二次賣不出去再減兩成。因此我不敢……

陳議員俊雄：

最近我看報載，有一個集團專門買法院拍賣的東西，然後向市銀行抵押，本市是否有此現象我不知道。

羅總經理陳榮業：

其他行庫我不知道，但本行對於這種情形還是照最低價格估價，不會提高。

陳議員俊雄：

那何以別人都不願意只有他才願意，法院是爲他一個人開的嗎？總之，我希望你能充分授權給各分行的經理，別人能做的，市銀行也應該能做到才對，這樣才有競爭的力量。

楊議員炯明：

市銀行除總行之外有二十五家分行，請問最好的分行是那一家？最好的考核分數多少，最低的多少？總行的經理考核情形如何？最近儲蓄部經理王國慶的案子，其處理情形如何？

羅總經理際業：

王國慶的案件法院正在審理之中，那是很不幸的舞弊案，但他挪用的公款已經全部收回來了。包括定期存款和房屋設定貸款都收回來了。

楊議員炯明：

其他的案件如何？

羅總經理際業：

其他案件在我來之前我不太了解。記憶中似乎沒有。

楊議員炯明：

請你用書面答覆，我們有資料。

另外一點，我當了二十多年的市議員，每次都是經過選民的投票才能當選，但我不了解市銀的董事和顧問是怎麼任命的，是你聘用的？

羅總經理際業：

我沒有那麼大的權力，應該是股東的權力。

楊議員炯明：

股東是誰？臺北市銀行是公營的，本會有權了解，究竟董事有多少人，顧問有多少人？

羅總經理際業：

照我們章程的規定是十五至二十一人，目前如果我們沒有錯的話應該是十四名。

楊議員炯明：

那些人？每個月領多少錢？

羅總經理際業：

我想大概是領車馬費。

楊議員炯明：

一個月領多少？黃聯富一個月領多少？陳重光多少？

羅總經理際業：

我要查一下。

楊議員炯明：

每個月領多少你應該知道，人事主任來了沒有？他一定知道，究竟是誰聘僱的，那些人唸一下！如果不講明天就換人事主任

！  
羅總經理際業：

常務董事每月是五千三百二十元。董事一共有馬鎮方、林振國、蔣淦生、莊志英、陳正次、莊爲礪、陳重光、劉泰英、李傳鴻、連龍輝、樓文淵及本人。

楊議員炯明：

顧問呢？

羅總經理際業：

是邱家溥及黃聯富先生，這些人都是我來之前都已聘任的。

楊議員炯明：

誰聘的？領多少錢，我們都要了解，我幹了十多年議員也沒有輪到，除董事長以外，我抽籤也抽不到，總是那幾個人，是永

久的嗎？

#### 羅總經理陳業：

我現在是兼董事，但下次我能否兼我自己都不知道。

楊議員炯明：我們議會建議過，應該用輪流的，我們一個人作一個月也可以。

#### 周陳議員阿春：

我要翻說一下，如果有機會的話，我們大家都要。目前市銀行對於高級人員的升遷、聘任很無原則，不按牌理出牌，不公平，例如二十五家分行，業績最好的考績不一定最好，業績最差的考績也不一定最差，這是第一點。第二點，公庫存款計息之後，是否會造成各單位市政建設的緩慢，以求增加利息收入，值得考慮。第三點，關於電腦的連線問題，上星期發生故障全部停頓，各分行客戶大排長龍，非常亂，存款是否到期不知道、領款受到困擾，這些如何改進？第四點，關於銀行國宅貸款問題，過去是利息九厘多，現在利息下降，很多人還掉國宅貸款轉而向別家銀行低利貸款，無形中市銀行損失不小，讓客戶一個一個溜走，對於市銀的營運影響很大，今後有何改善辦法？

#### 羅總經理陳業：

關於國宅貸款，有些利率是本行自己可以決定的，有些是和市政府共同出資按中央銀行中長期貸款的上下限採取其中間利率，這不是市銀行可以單獨決定的。

#### 周陳議員阿春：

你們可以突破啊！

#### 羅總經理陳業：

我相信除了臺電或中油、中船或政府的貸款之外，臺北市銀

行的一般貸款比率大於一般行庫。

#### 周陳議員阿春：

你們重視的是大宗貸款，我是爲了低收入的承購國宅貸款的市民。

#### 羅總經理陳業：

我們放款的對象分成三類，一是政府、一是企業、一是個人，本行對私人及個人的貸款大約佔了三成，這個比例相當高，但我們仍不滿意，今後還要提高。其次關於電腦的傳電引起自動付款機的停機，我非常抱歉，這件事我們已和電腦公司及臺電公司研究過……

#### 周陳議員阿春：

這已不是第一次了，像星期五那天快到三點半了，一些趕三點半的來不及，這種情形怎麼辦，有什麼權宜措施來解決？

#### 羅總經理陳業：

這種情形其他行庫也有，我不是說別人錯了我們也可以錯，而是說有些因素不是本行可以直接控制的。

#### 周陳議員阿春：

電腦公司是你們找的，應該由電腦公司理賠，否則客戶的損失你們視爲人力不可抗拒而不予理會，這是不對的，那是人爲的因素。

#### 羅總經理陳業：

通常前一天的餘額我們都會通知各營業單位，各營業單位碰到這種情形應該有權宜措施才對。

#### 高議員惠子：

這個問題很嚴重，但電腦發生這種問題和你們採購有關，你們買壞的東西，當然就常常發生問題，所以你仍應該有應變的措

施，否則趕三點半的怎麼辦，不是要列入紀錄了嗎？

羅總經理陳某：

所以我剛才報告過，今天結帳我們會把客戶的餘額送到所有的營業單位，這就是準備萬一停電應該怎麼處理，當然到了明天上午也許又領了一部分，但依長時間來往的情形，各營業單位還是有權宜的措施。

高議員惠子：

我曾經在延平分行發生過一件事，通常水、電、瓦斯都在銀行開戶繳納，如果存款不足照理講銀行要通知客戶才對，結果沒有反而電力公司直接找我們，銀行置之不理，難怪客戶會跑掉，這種少數的害羣之馬不能姑息，你們抓過幾個？

羅總經理陳某：

不只是抓過，有時候客戶會直接投書給我們，這種情形不僅是基層行員，縱使是分行經理，其考績我照樣打乙等。

高議員惠子：

不管怎麼樣，我繳水電等公用費用，存款不足你們應該通知客戶，像信用合作社就是如此，而你們沒有做到這一點，害得客戶要跑到電力公司去繳，非常不便民。

羅總經理陳某：

少數服務不親切的行員我承認有，但代繳水電等費用本行開戶客戶逐月在增加，這是不可否認的。

高議員英英：

那是因為你們是公營的不會倒閉，如果十信不垮的話，你們的業績會增加嗎？我住在延平分行附近，居民告訴我我才知道，請你一定轉達延平分行務必改善。

周議員英英：

講到電腦，今年暑假彰化分行也發生過一次。像彰化銀行，電腦壞了他們都會要我們把存摺留下來等電腦好了才去拿，但你們就不行，非要客戶在那邊等不可，其態度惡劣的程度實在令我無法形容，別人可以你們不可以，為什麼，希望這一點一定要改進。

楊議員炳明：

請總經理休息，我請稅捐處武處長。

武處長，行政院七十三年七月十日修正公布限制欠稅人出境實施辦法，請教本市欠稅最多有多少？移送限制出境的有多少？

稅捐處武處長炳炎：

有關欠稅限制出境的人數，在七十四及七十五年兩個年度共計一百一十件。個人欠稅超過五十萬元、營業人欠稅超過一百萬的都限制出境。

楊議員炳明：

是不是超過這個限額每一件都移送？

武處長炳炎：

是的。

楊議員炳明：

據我的資料調查你們漏掉很多沒有移送，你還要查一查。欠稅最多的金額是多少？

武處長炳炎：

最多的是九千二百五十五萬五千八百元，是聯美電子公司，主要是土地買賣的增值稅，已移送法院。

第二高額欠稅的多少？

武處長炳炎：

是環亞大飯店，欠八千多萬元。

楊議員炯明：

可是還是每天在營業啊！

武處長炳炎：

按稅法的規定，欠營業稅要勒令停業，欠其他的財產稅就移

送法院分期繳納。

楊議員炯明：

有沒有分期繳納，每月繳多少？

武處長炳炎：

據我們了解他每個月開三百萬元的支票，分期繳納。不過我們認為這樣速度太慢，已向法院爭取查封他的財產，不要分期繳納。

楊議員炯明：

處長，一百一十件的名單唸一下！

武處長炳炎：

限制出境的名單，我這裏沒有，如果你要我會後查給你，這裏只有欠稅的名單，前十名是：第一是聯美電子公司、第二是環亞大飯店、第三是金山鐵工廠、第四是環亞百貨、第五是衆利國際公司、第六是瑠公圳水利會、第七是王五祥的祀祠公業、第八是謝劉素卿、第九也是祀祠公業、第十是黃清松。

楊議員炯明：

欠最少的是多少？有沒有繳？

武處長炳炎：

是七百九十六萬八千元，已經陸陸續續在法院繳。

楊議員炯明：

移送多久了？怎麼收不回來？

武處長炳炎：

是有收回，例如去年有欠的部分已經繳清了今年就沒有，像洲際觀光事業公司原欠二千六百多萬元連同其他稅捐共五千多萬元，後來我們把它土地拍賣了。

楊議員炯明：

請處長把這些資料在總質詢前送來。

另外大同區行政大樓已經蓋好了，而你們和人家合建的稅捐處大同分處辦公大樓也已蓋好了，那麼區政大樓的辦公室是否仍然要使用？

武處長炳炎：

還是要用，本來這是楊議員及高議員建議而成立的大同分處及北投分處，北投分處已核定下來了，因此我們希望房子蓋好之後大同分處也同時成立，我們只要求十個員額編制：主任、審核員、股長、稅務員、辦事員，把延平分處現有人員撥一部分過來。

楊議員炯明：

你們要趕快成立，否則房子空在那裏，刑警大隊啦和其他單位看上眼早就想搬進去。

武處長炳炎：

今年元月三十日我們又把公事往上報了。

楊議員炯明：

你的構想何時要成立，應該再往上報。

武處長炳炎：

市政府於九月十二日以府人一字第一一二〇一二四號函轉行政院的來函要我們暫緩設置，不過我們每年在大宗的稅要開徵時，我們還是會派人去那裏辦公，以便利該區的市民。

楊議員炳明：

大同區的老百姓都知道要成立大同分處，行政院不准，你們可以從延平分處撥一些人到那裏辦公也可以。

武處長炳炎：

問題是分處不成立，不能設主任，這樣延平分處往返也不方便，不過大的稅要開徵我們會派人去，例如這個月的十五日房屋稅開徵時我們會派人去駐徵，同時大同區的部分資料也會搬過去。

楊議員炳明：

請處長再申覆一次，在未核准前先用臨時性的搬過去辦公以方便大同區的市民。

武處長炳炎：

可以。我會派人過去。至於正式成立分處因行政院認為目前正精簡人事，所以暫時不考慮。

楊議員炳明：

大同區人口有多少你知道嗎？

武處長炳炎：

將近十萬。

楊議員炳明：

對啊，有些區人口比大同區少而沒有分處，這樣不公平。

武處長炳炎：

建成區和內湖區目前都已撤銷了，原先是希望建成區分處撤銷後設在大同區。

楊議員炳明：

你不能拿建成區來比，它只有三萬多人口。

高議員蕙子：

處長，延平分處房屋合約訂到什麼時候？

武處長炳炎：

已經搬到永樂市場自己的辦公室了。

高議員蕙子：

延平分處轄區包括建成、大同、延平三區，何以永樂市場有辦公室兩大同區行政大樓又編列預算蓋一處辦公室？

武處長炳炎：

問題是行政院不讓我們成立大同分處。

高議員蕙子：

延平區和建成區都只有三萬多人口，大同區有九萬多，分處應該考慮設在大同區才對。

武處長炳炎：

不是分處擺在那裏的問題，而是不准我們成立，我們並不是要求擴大編制，只是要求給我們十個人。現在既然無法準准，如果把延平分處主任派駐在大同區，那分處業務誰來主持，而大同區如果只有稅務員，所有公文還是要送回分處批示，這也不是辦法，所以我們現在只能做到大的稅要開徵時，如房屋稅、地價稅，我們會派人去駐徵。

高議員蕙子：

那大同區那個辦公室要不要？要，要的話房宇空在那裏怎麼辦，你說大稅開徵才派人去，豈不是太浪費了，應該估量多少人要使用多少空間，多餘的撥給其他單位使用。

武處長炳炎：

可是萬一大同分處成立就沒有辦公室了，行政院只是說暫緩設置。

高議員蕙子：

我希望你再申復，並且活動一下。

周陳聯鳳阿齊：

處長，公家的房子不課空屋稅，所以你可以一直空下去，民間的房子，國宅的空屋都要課百分之一的稅，這一點很不公平，尤其建築商蓋好之後賣不出去，幾萬戶照樣課空屋稅，是不是可以比照你們的辦公室不必課空屋稅？

武處長炳炎：

依房屋稅條例規定要課稅，營業用或非住家用都要照標準課稅，包括地下停車場在內都要課稅，不過爲了減輕大衆的負擔，我們對於停車場如果是免費停車但沒有人停，空在那裏的話，我們還要免稅，至於其他的我們也建議能免稅。

陳議員峻雄：

處景，房屋稅和地價稅改爲一年一徵，但對於大額的你說建議中央比照過去方式分期繳，有沒有報中央？准了沒有？

武處長炳炎：

已經報給中央了，原則上他們是作爲修法的參考，已經反映好幾次，目前還未奉准。事實上我們是希望這樣，否則會造成那些大戶欠稅。

陳議員峻雄：

陳報中央的資料會後請你送一份給本席。

另外，關於屠宰稅方面，行政院說明年要取消，是真的還是假的？

武處長炳炎：

是真的，不過時間還未確定。

陳議員峻雄：

那是說私宰不抓了，可以亂殺？在天母、濱江街、淡水河旁

都可以殺豬了？

武處長炳炎：

今後可能會規定固定地點。

陳議員峻雄：

你們屠宰稅科現在都不抓私宰了，所以私宰現在更厲害了。

武處長炳炎：

我們還是繼續在做，私宰越厲害我們抓得越多。

陳議員峻雄：

你們答覆本席的書面資料說基隆河一帶面積大，路多，無從抓起，變成無能爲力了，事實上濱江街一帶只有兩條路，一條是撫遠街，一條是濱江街，這兩條路圍起來就沒有通路了怎麼會無從抓起，除非用飛機運送，否則一定有辦法抓！只有兩條路那有很多路！

武處長炳炎：

臺北市的私宰場所有一百多處我們都有列管登記，但因本處的人力查緝私宰的只有四個人，一個股長，三個稅務員，所以人力很不足。

楊議員爍明：

處景，據市場管理處的資料，臺北市每天從屠宰場送來的屠體只有一百多頭，這一百多頭够嗎？其餘屠體由那裏來的？

武處長炳炎：

過去我們抓私宰都是到現場去，但我們人力不够，從今年八月份起我們就集中在查公有市場，總共有十一個人，包括股長在內，全市有五十多個公有市場……

楊議員爍明：

你們這十一個可以用輪流的方式，在濱江街、撫遠街或天母

這邊、或省市共管的橋樑上都可以查到，只要卡車一進來就抓，怎麼會抓不到！

武處長炳炎：

今年七、八、九三個月我們一共查獲將近八千頭的私宰。

楊議員炯明：

市場管理處的資料一天屠宰場供應的只有一百多頭，其餘的那裏來你比我清楚，你們三科的人也都知道。

武處長炳炎：

我想市場管理處比我們更清楚，本處若有稅務人員包庇一定嚴辦。

楊議員炯明：

過去一天有五百多頭，現在反而減少變成一百多頭，這是什麼緣故？

武處長炳炎：

每個公有市場市場管理處都有人，是否我們派人支援他們一起來查市場？

楊議員炯明：

你們應該主動才對，不能只叫市場管理處，其他治安單位也有關係啊！稅捐處是主辦收稅的，應該主動去做才對。

武處長炳炎：

我們是有主動在做，主動到現在人家已經很討厭我們了。

周陳議員阿春：

處長，我想你是在逃避我們質詢私宰的問題，兩位議員義正嚴詞不怕白刀子進紅刀子出的勇氣，檢舉那些地方有私宰，想不到你却把責任推給市場管理處，你不敢面對現實。我們民意代表是正式在此質詢，也是正式檢舉。

武處長炳炎：

我們可以把正式公文以及各種作法都據實向各位提出報告，現在我們只有八個人，却有五十一個公有市場，人力是一大問題，既然我們那麼義正嚴詞的提出質詢，而你又是顯得那麼無奈，把責任推掉，我想我們不必再質詢他了。

武處長炳炎：

好，謝謝，沒有關係。

周陳議員阿春：

不要謝，我們是不高興。要不然你馬上派人去站崗，我相信可以抓到很多人。

周陳議員英英：

處長，目前本市只剩下一個人工屠宰場在松山，事實上該屠宰場已變更為抽水站用地，不知道你們有沒有找到其他用地？牛隻都在那裏屠殺，我們預備在那裏興建屠宰場。

周陳議員英英：

松山那個屠宰場殺些什麼東西？

武處長炳炎：

主要是以本地拜拜的豬隻，牛隻在濱江街那裏，其他豬隻在電動屠宰場。

周陳議員英英：

預計多久遷走，預算編好了沒有？

**武處長炳炎：**

預計明年遷走，預算是由市場管理處編的，我不太了解。

**周議員英英：**

希望趕快遷走，已經四十年了，而且商業區設屠宰場也不適合，對環境影響很大。

**陳議員俊雄：**

處長，周陳議員質詢你。不讓你答覆，你說沒有關係，這樣不太好，臺北市私宰多是不爭的事實。

**武處長炳炎：**

我的態度還是要這樣，臺北市有一百六十幾個私宰的地方，二十八個慣犯，我們都查得很清楚。

**陳議員俊雄：**

處長，當地的派出所知不知道地區內的私宰？

**武處長炳炎：**

我想是知道。

**陳議員俊雄：**

當地的刑事組知不知道？

**武處長炳炎：**

我不曉得。

**陳議員俊雄：**

貴處第三科知不知道？

**武處長炳炎：**

我們知道，不然的話怎麼會從四千頭查到二萬七千頭。

**陳議員俊雄：**

你知道那個地方有私宰，就是不知道一天殺多少頭，所以我認為刑事組、迅雷小組、分局、派出所都知道。

**武處長炳炎：**

我們有公文給警察局。

**陳議員俊雄：**

處長，你們應該很了解才對，你身為主管要加強督促，如果把這些資料公布出去很難看，這是市場管理處的資料，每天屠宰場供應的豬隻只有一百多頭。

**武處長炳炎：**

市場管理處給我們的資料是有四、五百頭。

**楊議員炯明：**

沒有，要不然你要市場管理處明天把資料送來，如果有四百多頭，叫他把資料送給稅捐處依法課稅，好不好？

**武處長炳炎：**

好，非常好。

**楊議員炯明：**

其實他們騙你的，我們現在打電話問還是只有一百多頭而已，否則照市場管理處的資料依法課稅。

**主席：**

本組時間到了，未答覆部分五天內以書面答覆。

### ※書面答覆（財政部門第四組）

答覆單位：財政局

3.臺北市政府64、5、12府財三字第19600號函：對於本市所屬各信用合作社暨各區農會信用部業務之輔導，授權委託臺灣省合作金庫辦理將近廿餘年尚未收回，其原因請說明。  
答：依財政部64、5、2臺財錢字第14100號函頒「信用

合作社暨農漁會信用部業務輔導辦法」第二條・「信用合作社暨農漁會信用部之業務輔導，除由主管或管理機關本於職掌辦理者外，有關業務營運部分，由臺灣省政府，臺北市政府及高雄市政府授權臺灣省合作金庫負責辦理。」之規定，故本府於64、5、12以財三字第19600號函臺灣省合作金庫依據上開「辦法」第二條規定，本市所屬各信用合作社暨各區農會信用部業務之輔導，授權委託合庫辦理。在現行法令未修訂前，仍以維持現狀為宜。

答：主計處

一、問：本市七十五年度總預算超過六〇〇億元，其分配各局處情形如何？

答：七十五年度本市地方總預算經 貴會審議結果歲出共列五七四億二、六七四萬六、八八一元，其分配各局處預算情形詳如附表，敬請 參閱。

二、問：局處保留款最多及最少？

答：本市各主管機關至七十五會計年度結束後，其已發生尚

未清償之債務或契約責任必須辦理歲出保留者總額共九十七億一、一四一萬元，除選舉委員會主管部分未辦保留外，其餘各主管局處分別為工務局主管四三億三、七七

〇萬元最多，占保留總額四四・六七%，但較上（七十四）年度之五二億五、八一五萬元，已顯有改善，其次為教育局主管二五億三、八四九萬元，占保留總額二六・一四%，環保局主管九億二、六一六萬元，占保留總額九・五四%，警察局主管五億九、八一三萬元，占保

留額〇・〇一%為最少。  
三、問：貴處所屬各單位會計人員輪調如何？兩年來調動情形如何？  
答：一、本處所屬主計主辦人員職期調任，係依照「主計機構編制訂定及人員任免遷調辦法」（第十七條）規定八等以上及編制為廳任以上人員實施輪調，七等或編制為廳或委以下主計主辦人員得視需要情形辦理。（第十九條）主計主辦人員職期一任三年，期滿得連任一次，但基於業務特殊需要經核准者得再延長一年。（第二十四條）惟主計佐理人員則不實施輪調，凡任現職三年以上服務成績優良如業務需時得調整工作或遇機升遷。  
二、本處近二年來，自七十三年七月起至七十五年九月止，對主計人員調動：九等（薦任）十人、八等（薦或委）十人、七等（委或薦）四十一人、六等（委或薦）十三人、五等（委任）四十九人，合計一二三人。  
四、問：總預算編審依據與督導情形，以各單位名次排列請說明。  
答：預算編審為政府一年一度之重要工作，其要旨在於針對

市府建設目標，將有限資源財力加以妥善支配與利用，以達成施政實效，增進市民生活福祉為要務，故本府每年編審預算，均把握資源統籌、綜合規劃並依中央暨地方各級政府收支方針之規定進行。  
預算編審一方面必須衡酌財力資源條件力求平衡，一方面謀取與施政計畫之充分配合，故本處在編審程序

## 臺北市地方總預算

表八

## 歲出機關別預算總表

中華民國七十五年度

科 目		本 年 度 預 算 數			百分比
款	名 称	經 常 門	資 本 門	合 計	
1	市 議 會 主 管	141,862,504	5,344,805	147,207,309	0.26
2	市 政 府 主 管	2,322,945,248	1,082,076,057	3,405,021,905	5.93
3	民 政 局 主 管	124,786,034	36,125,530	160,911,564	0.28
4	財 政 局 主 管	973,538,493	1,263,976,773	2,237,515,266	3.90
5	教 育 局 主 管	10,078,062,159	6,301,430,984	16,379,493,143	28.52
6	建 設 局 主 管	689,166,750	1,359,088,099	2,048,254,849	3.57
7	工 務 局 主 管	2,024,105,750	15,384,501,043	17,408,606,793	30.31
8	社 會 局 主 管	1,235,437,170	1,212,574,204	2,448,011,374	4.26
9	警 察 局 主 管	3,827,281,654	1,160,698,255	4,987,979,909	8.68
10	衛 生 局 主 管	1,570,720,184	620,193,399	2,190,913,583	3.82
11	環 境 保 護 局 主 管	1,672,122,258	1,079,000,014	2,751,122,272	4.79
12	地 政 處 主 管	427,425,841	390,799,301	818,225,142	1.42
13	國 民 住 宅 處 主 管	100,084,082	1,001,541,420	1,101,625,502	1.92
14	臺 北 自 來 水 藝 業 處 主 管	25,099,000	539,363,475	564,462,475	0.98
15	兵 役 處 主 管	109,719,364	119,815,300	229,534,664	0.40
16	臺 北 市 選 擇 委 員 會 主 管	37,857,431	3,700	37,861,131	0.07
17	國 家 賠 償 金	50,000,000		50,000,000	0.09
18	第 二 預 備 金	460,000,000		460,000,000	0.80
總 計	金額	25,870,213,922	31,556,532,959	57,426,746,881	100.00
	百分比	45.15	54.95	100.00	

註一：市政府主管包含公務人員退休及撫卹360,850,000元、公務人員（工）各項補助27,345,300元、公務人員（工）福利互助金57,196,800元、調整公務人員（工）待遇準備400,000,000元、工程及用地準備300,000,000元。

註二：教育局主管包含教職員退休及撫卹411,595,000元、教職員（工）各項補助217,706,400元、教職員（工）福利互助金47,520,000元、調整教職員（工）待遇準備450,000,000元、教育設施工程及用地準備300,000,000元、增班及課業費調整準備20,000,000元。

方面力求嚴密。在作業基礎方面，每年先由研考會制訂施政綱要，由各機關擬訂施政計畫，並根據中程計畫檢討年度計畫同時議定優先順序，作為策訂年度計畫與預算之重要依據，藉以達成施政整體目標。

至於預算作業方面，為加強收支審查並協調各類計畫，則每年均組設年度計畫與預算審查小組，依據各機關所提概算及編審辦法加以審查，同時於預算審查小組之下，以任務編組方式分設車輛、人員、儀器購置、電子資訊設備等工作組，藉求投入之切實。

此外為便利列入年度預算之重大公共投資計畫均能順利進行，有關工程之規劃、設計、用地取得及施工經費並採取分年編列方式辦理，藉利預算執行。

七十六年度本地方總預算，經依上述情形編列，並經貴會審議結果歲出共列五八九億八、三五九萬六、三八六元，有關各主管機關預算額度，茲依金額高低排列如附表，敬請參閱。

五、問：主計人員考核與管理？貴處所屬會計人員有多少？升遷考核有否公平？請說明。

答：本市主計人員除本處八四人暨資料處理中心四〇人外，各機關學校七九六人，共計九二〇人。依辦理業務性質區分，其中辦理會計七九〇人，辦理統計七三人辦理電算三三人，辦理總務、文書及人事二四人。

至於主計人員考核與管理係循指揮監督系統採分層負責原則辦理，有關主計人員升遷考核則依主計機構編制訂定及人員任免遷調辦法（第十三條）規定，按其職位、職等、資績、品德等經過人評會按資績評審後，再

行核定升遷，至升遷考核內容則按學歷考試，訓練進修，研究發展，服務年資，歷年考績，平時獎懲，品德操守及工作能力等評審，藉以達到公正與公平。

六、問：七十五、七十六年度歲入、歲出預算執行情形如何？

答：本市七十五、七十六年度歲入、歲出總預算執行情形，茲分別說明如次：

一、七十五年度部分：

七十五年度地方總預算經貴會審議通過，歲入、歲出預算總額各為五七四億二、六七五萬元，經本府各機關依法執行，截至七十五年七月十五日收支結束止，其執行情形初步核算如下：

(一)歲入部分：預算數為五七四億二、六七五萬元（包括動用以前年度歲計賸餘五九億二、〇一九萬元），其中實質歲入預算為五一五億〇、六五六萬元，執行結果，歲入實收數四九六億五、五七七萬元（實收數四九〇億四、四〇一萬元，歲入應收款六億一、一七六萬元），較實質歲入預算數短收一八億五、〇七九萬元，約短收三・五九%。

(二)歲出部分：預算數亦為五七四億二、六七五萬元，執行結果，歲出實付數四三七億一、七七二萬元，連同歲出應付款（保留款）九七億一、一四一萬元，合計五三四億二、九一三萬元，較預算數節減三九億九、七六二萬元，約節減六・九六%

二、七十六年度部分：

臺北市地方總預算

歲出機關別預算總表

中華民國七十六年度

科 名	目 稱	本年 度 預 算 數			百分比
		經常門	資本門	合計	
1 工務局主管	1,995,891,301	15,659,858,393	17,655,749,694	29.98	
2 教育局主管	10,763,327,603	5,689,660,548	16,452,988,151	27.89	
3 警察局主管	3,704,656,556	1,217,265,528	4,921,922,084	8.35	
4 市政府主管	2,347,275,652	1,087,012,067	3,434,287,719	5.82	
5 環境保護局主管	1,712,039,490	1,041,937,912	2,753,977,402	4.67	
6 衛生局主管	1,636,625,432	835,088,057	2,471,713,489	4.19	
7 財政局主管	1,130,036,314	1,259,975,323	2,390,012,137	4.05	
8 社會局主管	1,198,957,923	997,546,354	2,196,504,277	3.72	
9 建設局主管	709,630,580	1,214,308,824	1,924,439,404	3.26	
10 國民住宅處主管	95,655,456	1,000,511,128	1,096,166,584	1.86	
11 臺北自來水事業處主管	58,079,930	957,269,010	1,015,348,940	1.72	
12 捷運系統工程局籌備處	43,577,836	786,200,000	829,777,846	1.41	
13 地政處主管	430,744,684	39,386,394	470,131,078	0.80	
14 第二預備金	460,000,000		460,000,000	0.78	
15 民政局主管	103,184,385	243,956,492	347,141,377	0.59	
16 兵役處主管	126,305,637	192,687,280	318,992,917	0.54	
17 市議會主管	149,335,759	4,958,976	154,294,735	0.26	
18 國家賠償金	50,000,000		50,000,000	0.09	
19 臺北市選舉委員會主管	8,923,352	31,225,200	40,148,552	0.07	
總計	26,724,248,900	32,359,347,486	58,983,596,386	100	
	百分比	45.31	54.69	100	

- 註：一、市政府主管包含公務人員退休及撫卹618,875,820元、公務人員（工）各項補助323,514,000元、公務人員（工）福利互助金57,196,800元、公務人員（工）待遇準備100,000,000元、工程及用地準備 154,000,000元、公教人員購宅貸款基金200,607,860元。
- 二、教育局主管包含教職員退休及撫卹617,774,800元、教職員（工）各項補助264,221,960元、教職員（工）福利互助金48,480,000元、教職員（工）待遇準備150,000,000元、教育設施工程及用地準備 150,000,000元、增班及課業費調整準備20,000,000元、世銀貸借大安高工、松山工農校舍工程貸款本息1,900,000元及代辦六張犁土地重劃區大安國小活動中心土地補償8,310,458元。
- 三、建設局主管包含市公車處資本330,000,000元。
- 四、社會局主管包含社會福利基金939,358,000元。
- 五、衛生局主管包含醫療作業循環基金150,000,000元。
- 六、國宅處主管包含國宅基金1,000,000,000元。
- 七、臺北自來水事業處主管包含自來水資本600,000,000元。

七十六年度本市地方總預算歲入、歲出預算總額各

為五八九億八、三六〇萬元，自七十五年七月一日

起至七十五年九月三十日止執行情形如下：

(一)歲入部分：七十六年度歲入預算總額為五八九億

八、三六〇萬元（包括移用以前年度歲計盈餘二

億八、一二四萬元），截至七十五年九月底止執

行結果：歲入實收數九三億七、六八九萬元，占

歲入預算數一五・九〇%。

(二)歲出部分：歲出預算數亦為五八九億八、三六〇

萬元，執行結果：歲出實付數為一二三億五、九

六九萬元，占歲出預算數二〇・九五%。

### 七、問：特種基金問題

答：一、關於特種基金預算作業，係以營運為中心，基於平

等交易立場，其取得之收入必須支付相當成本，而

預計取得之收入，又端賴市場之推移，非憑片面努

力可得達成，故與公務預算兩者截然不同。

二、為爭取高度經營效能及適應瞬息變化之經濟環境，

營業預算之執行必須賦予彈性，故預算法第五十七

條「遇有市場狀況之重大變遷或業務實際需要，依

一定程序可先行墊付而後補列預算」，因此無追加

減預算之規定。

三、年度進行中各營利事業機構如遇有預算法第五十七

條列舉情形，為因應爭取營運目標，提高績效，凡

屬資本支出者於報准先行墊付後則補辦預算，如為

成本或費用支出，為符合「成本與收益相配合」之

原則，便利當期損益取決與計算，則依臺北市地方

總預算執行準則規定以併入決算處理。

### 八、問：經濟統計問題

答：經濟統計工作最主要之目的在於蒐集各種經濟情勢變動相關資料，應用統計理論與方法，加以整理分析，陳示國家經濟情勢與發展，作為政府施政決策與計畫之依據。其範圍甚廣，諸如國民所得統計、物價統計、金融統計……等等均屬之。本處基於職掌及全國統計工作之分工，目前辦理之項目計有物價調查統計、家庭收支調查統計、及配合中央有關本市之基本國勢調查統計等，茲略述如次：

#### (一)物價調查統計：

物價調查統計，在蒐集市場上各種商品及勞務價格，利用統計方法，編算各種物價指數，用以觀測物價水

準、衡量貨幣購買力之變動情形，並作為調節物價供

需之參考。

本市物價調查分臺售、零售兩種，臺售物價調查由本處於每月四、十四、廿四日派員前往各批發市場查價

，按旬編製報表，提供行政院主計處編臺灣地區躉

售物價指數。零售及勞務價格則於每旬二、五、八日

，由本處派員前往各零售市場查價，將所得資料按月

分別編算本市消費者物價，勞務價格及營造工程物價等三種指數。

#### (二)家庭收支調查統計：

家庭收支調查，在蒐集本市各行政區、各職業別及各階層家庭收支資料，以研究本市市民所得分配與消費型態之變遷，並提供中央作為編算國民所得之基本資

料。調查之方式採「訪問」與「記帳」兩種方法。

訪問調查按年辦理一次，本年計查二、五〇〇樣本戶

，所獲資料經整理推計分析後，編印「臺北市家庭收

支與所得分配調查研究報告」。而記帳調查係按月辦

理，由本處派員定期將帳簿送交各記帳樣本家庭（共

五八〇戶）；輔導其翔實記錄所發生之收支資料，經

整理統計分析後，按季（三個月）編印「臺北市家庭

收支調查報告」。

### （三）基本國勢調查統計。

臺北市自改制後，協助中央辦理之基本國勢調查統計

計有戶口及住宅普查、工商業普查及農漁業普查三種

。各種普查作業之設計工作，均由中央負責。臺北市

為配合普查整體作業，負責辦理編製名冊、判定業別

、調查、審核等工作，計辦理戶口普查三次、工商業

普查三次、農漁業普查四次。本年上半年剛完成七

四年農漁業普查，明年上半年將辦理七十五年工商業

普查。

本處辦理之物價調查統計、家庭收支調查統計及配合中央辦理之基本國勢調查統計等工作，一向均極審慎；在調查前妥擬各種統計調查方案，遴選適當調查工作人員，加強訓練及宣傳工作；於審核過程中參酌各相關資料，並進行複查工作，再加以統計分析，期使辦理之經濟統計工作能切實反映各種經濟情勢；最後編印調查報告，提供各界應用。

今後當加強充實人力、改進方法與技術，使經濟統計工作之辦理更進步，提供決策及計畫更多有用的資料。

### 九、問・電子處理資料。

答：本府為推動市政業務電腦化，以提高行政效率，加強便民服務，於民國六十八年七月成立電子處理資料中心，負責推行電腦作業。其業務可分為管理性及技術性兩方面。

在管理性工作方面，負責本府所屬各機關應用電腦之審議、管理、督導及查核，並已擬訂「臺北市政府所屬機關申請設置及應用電子計算機管理要點」，奉本府頒行，作為資訊推展與管理之規範。自七十四年度迄今，共完成審議各機關申請設置迷你級以上電腦十二案，微電腦四十八案；審核各機關資訊作業費用，核定七十五年度預算約四億九千萬元，七十六年度預算約四億六千萬元；完成各機關電腦作業效率查核兩次；辦理業務人員電腦作業訓練講習四期共三〇三人。

在技術性工作方面，負責規劃發展與便民服務密切相關或資料具互通性之市政業務之電腦作業系統，以及協助輔導各機關發展其電腦作業系統。七年以來，除先後規劃處理完成之單項工作項目計八十六項外，並已完成十餘項經常性作業系統，較主要者有：監理業務、商業登記管理、建築管理、地籍管理、市有不動產管理、本府人事管理以及施政計畫列管、工程進度管制等項。其作業方式均以中文顯示列印，並分為線上作業與批次作業兩種。線上系統部分採立即處理方式，經由各單位以電腦或終端機與資料中心主機連線，辦理資料之更新或資訊之查詢；批次作業系統係整批分次處理，將業務

原始資料經整理登錄後輸入電腦處理，產生各種統計分析報表提供有關之業務單位應用。

前述各系統，屬於監理業務之汽車車籍管理系統、機車車籍管理系統、汽車違規案件管理系統及駕駛人管理系統，早經本府電子處理資料中心發展完成多年，供監理處及裁決所等業務單位使用，成效甚佳。但為配合實施全國監理業務連線作業，已於本年四月移由監理單位自行處理。其餘各項系統則續由電子處理資料中心負責發展維護，提供各業務單位運用。

答覆單位：市銀行

2. 75、1、10財政部公布：逾期放款、催收款及呆帳處理辦法

之規定？市銀對該辦法處理情形請說明。

答：（一）本行接獲新修正「公營銀行逾期放款、催收款及呆帳處理辦法」之公文後，即通函各單位遵照辦理，並將修正情形提報本行董事會備查。

（二）新辦法修正重點在放寬轉列呆帳之規定，如擔保品及主、從債務人之財產經扣除先順位抵押權後已無法受償，執行無實益者或經多次減價拍賣無人應買而銀行亦無承受實益者可扣除估計可收回部分債權後轉銷呆帳。本行正依據該辦法規定積極清理逾期放款及催收款。

3. 貴行組織規程第三條之規定事項，目前辦理執行情形如何？

答：（一）本行組織規程第三條條文如左：

第三條 本行總行設左列各部、處、室辦理各該規定事項：

一、公庫部：掌理各項代理公庫業務之設計

、推行、市有證券財務之保管，及分支庫業務之指導、監督等事項。

二、企劃部：掌理全行金融業務之企劃、督導、管理及研考等事項。

三、審查部：掌理全行授信業務之開拓、推展、審核、覆審及管理等事項。

四、營業部：掌理各項存款、放款、國內匯兌、保證業務、全行資金調撥、國民住宅貸款、倉儲及其他金融服務等事項。

五、儲蓄部：掌理儲蓄存款之吸收、運用及其他與儲蓄銀行業務有關事項。

六、國外部：掌理國外匯兌、外匯業務有關之授信，及外匯業務之規劃、推廣管理等事項。

七、信託部：掌理承銷、代客買賣有價證券、有價證券之保證、簽證、債券發行之

經理與顧問及其他經主管機關核定之信託業務等事項。

八、秘書處：掌理文書印信、檔案、公文檢覈、事務、公共關係、營繕、財產管理、醫療保健及其他不屬於各部室之事項。

九、徵信室：掌理客戶之信用調查與財務分析，及徵信資料之搜集、整理、保管等

十、資訊室：掌理電子計算機作業及其他與

處理銀行業務有關各項機器設備之研究等事項。

二、經濟研究室：掌理與本行業務有關金融、經濟資料之搜集、研究、分析、編譯及有關業務發展與改進之研究事項。

三、稽核室：掌理業務、帳務、財務及各項庫存保管品之稽核等事項。

三、法律事務室：掌理有關本行涉及法律事項之研議處理及放款債權之訴追、保全，暨有關章程之修訂等事項。

前項所列各部、處、室得視實際需要，分科辦事。

(二) 本行除第三款審查部正積極籌設外，其餘各單位均照規定事項辦理。

答覆單位：集中支付處

集中支付處編制73、7、6府法三字第二九八〇〇號公布核定七十九人，約僱人員有多少？每人辦理何種業務？請說明並列表送會參考。

答：一、集中支付處依臺北市政府73、7、6府法三字第二九八〇〇號令修正後發佈編制員額七十九員，現有人數七十六員，缺員三員，缺員正待補中，而缺員所遺業務由建教合作實習生代理。

二、集中支付處現無約僱人員。

答覆單位：稅捐稽徵處

3. 稅務督導考核與管理：督導防止逃漏、欠稅催徵，達到多少百分比？

答：本處對稅務督導考核與管理，係按標本兼治之原則積極執行，茲分別說明如下：

治標方面：加強稅務宣導與教育，使民衆有普遍的認知，納稅人深切瞭解履行納稅是國民應盡的基本義務，為國家財政的主要源泉。

稽工商稅部分，並積極查緝漏開統一發票商號，實施進銷項目相互勾稽暨推動使用收銀機開立統一發票，並訂定各稅稽徵作業要點，使稽徵業務逐漸步入制度化、科學化的途徑，以消除逃漏稅捐。

關於欠稅稽徵，本處七十五年度清理欠稅，共計二二三、九三一件，金額為二、五五〇、四八五、八二七元，清理百分比為件數佔三一・五一%，金額佔五五・一二二%。

稅務稽徵與管理問題

答：壹、新制營業稅實施後，本處積極展開各項稽徵措施：

一、輔導使用統一發票：

在新稅法實施開始都不大習慣，致有誤將三聯式統一發票的扣抵聯和收執聯交付非營業人，開二聯式統一發票給營業人，或未加計稅額；或溢收稅額；或短計少收稅額等等情形，均與統一發票使用辦法的規定不盡相符，為補正此一錯誤，本處動員各分處服務區稅務員，挨戶輔導營業人正確地使用統一發票，情況已獲改善。

二、加強稅籍管理工作：

1.新制營業稅實施後，本處為預防不法之徒虛設行號，獲取不法利益，違反稅法規定，即對各營業人申請設立登記案件及各種課稅資料加以蒐集總整理後發覺，虛設行號共二三三家，立即採取防範措施，已收嚇阻作用。

### 三、實施統一發票稽查：

統一發票稽查小組已由75、8、11開始執行工作，並普遍獲得社會大眾支持，今後仍將繼續貫徹執行。

### 四、加強輔導營業人使用收銀機開立發票：

使用收銀機開立統一發票與使用人手寫開立統一發票情形比較，人工手寫開立統一發票不獨耗費時間，且錯誤率也較高，使用收銀機開立發票的營業人，銷貨主動開立發票的情形，也比一般營業人好。本處為減少營業人逃漏稅，除加強宣導一般消費大眾，能完全適應新稅制外，並加強輔導餐飲業、食品業、百貨業和經營門市部的營業人，使用收銀機開立統一發票。

### 五、加強查核工作：

查核工作是營業人依新制營業稅法規定辦理申報後另一重要工作，本處依據財政部財稅資料中心產出七十五年四、五月分進銷項憑證異常查核清冊進行查核工作，可藉此及早發現虛設行號，而杜逃漏。

## 貳、財產稅稅務稽徵與管理問題

一、財產稅包括田賦、地價稅、土地增值稅、房屋

稅及契稅五種稅目，稽徵實務目前均在各分處第二股辦理，以上五種稅目之稅務管理為各分處第三股之業務。

二、財產稅各稅之稽徵各分處第二股查定稅額後造具徵收底冊移送三股，納稅人繳清稅款後，收款公庫將繳納通知書之銷號聯移送本處，再轉交各分處第三股並依據徵收底冊辦理銷號。

三、各稅於稅額查定之後如有更正註銷或退稅者，應由第二股填寫更正、註銷或退稅者，經核准後二股填寫更正、註銷或退稅核定單，經核准後將核定單一份送第三股更正徵收底冊。

四、各稅於滯納期滿尚未繳納者，由第三股編造欠稅清冊送第二股辦理催徵。

五、各稅欠稅案件，經催繳取得催繳回執，仍未繳納者，由分處第三股移送法院強制執行。

答：本處於七十三年十一月十七日召開之「小規模營利事業營業稅查定會議」作成決議，對於因道路整修，嚴重影響道路二旁商號生意者，同意授權各分處調查各該商號實際營業狀況酌減營業稅。復於七十五年二月三日查定會議重申，鐵路地下化及信義計畫副都市中心等興建施工期間，對營業情況受影響之小規模營業人，各分處區應主動調查，提報營業稅查定會議，審核減徵營業稅。

8. 自用住宅之增值稅與一般稅率有何不同？

答：土地增值稅係就已規定地價之土地，於土地所有權移轉或設定典權時，按其土地漲價總數額課徵之賦稅，在稅率可以分為「一般稅率」及「自用住宅優惠稅率」，茲分述如下：

(一) 一般稅率—採超額累進之方式，按三種不同的稅率計課，稅率之高低決定於「土地漲價總數額超過原規定地價或前次移轉時核計土地增值稅之現值數額」；換言之，稅率之高低決定於漲價倍數之多寡，分別按四〇%、五十%、六〇%稅率計課土地增值稅。

(二) 自用住宅優惠稅率—所謂自用住宅用地，指土地所有權人或其配偶、直系親屬於該地辦竣戶籍登記，且無出租或供營業用之住宅用地，土地所有權人出售自用住宅用地，都市土地面積未超過三公畝部分（註：三百平方公尺，折合九〇・七五坪）或非都市土地面積未超過七公畝部分（註：臺北市無非都市土地），其土地增值稅就該部分之土地漲價總數額按百分之十徵收，超過三公畝或七公畝者，其超過部分之土地漲價總數額應按一般稅率計徵土地增值稅。

申請擴自用住宅用地優惠稅率課徵土地增值稅之土地，在出售前一年內曾供出租或營業使用者，不得適用百分之十優惠稅率計課。

生以一次為限。

取緝違規屠宰情形如何？

答：依據財政局75、8、6函頒研商「如何加強查緝私宰及根絕私宰畜肉在市場販售」會議紀錄規定，本處隨即與

臺北市市場管理處（以下簡稱市場處）連繫後組成「臺北市查緝公有市場販賣私宰畜肉小組」於本（七十五）年八月二十八日起開始會查，至九月九日止共計調查八次，查獲私宰三四一頭。

其中九月八日調查大龍市場時，曾發生私宰人到場漫罵，市場處於九日續予派員會查後，十日起即以會查人員遭受生命威脅，在市警局未派警察人員隨同保護前，不再派員辦理，本處亦曾一再函電敦促，告以查緝私宰發生爭執，事屬尋常，請勿介意，但未獲市場處同意續予派員會查，在該處未再派員會查前，本處仍依職權，逐日派員查緝，不敢稍懈。

至臺北市政府警察局查緝私宰業務，原因經濟科負責，目前已劃由刑警大隊經濟組辦理，所屬各分局則由第三組（刑事組）辦理，查緝層面擴大，成果尚佳。至取緝私宰為本處主要工作之一，本處以有限之人力，不分晝夜全力查緝，茲將五年來查獲違規私宰情形報告如左：

七十年度四、二九三頭

七十二年度六、四九五頭

七十三年度一一、二三一頭

七十四年度二一、七〇七頭

七十五年度二三、四三六頭

七十六年度累計至九月止共計查獲私宰七、四〇五頭，與上（七十四）年度同期查獲量五、二三二頭比較，增加二、一七三頭，增加率為四一・五三%。今後

當再飭屬繼續努力，加清查緝。

市銀行

## 財政部門第五組

- 服務品質又進一步。
- 掌握優勢提升業績暢通人事管道。

質詢日期：中華民國七十五年十月六、七日  
質詢對象：財政局暨所屬單位

主計處

臺北市銀行

質詢議員：吳碧珠（代表宣讀質詢摘要）

劉樹錚 陳世昌 張忠民 謝英美 潘維剛 蔣乃辛  
郁慕明 計八位 時間一三六分鐘

質詢摘要：

財政局

## ※速記錄

速記：陳隆材

主席（陳副議長健治）：

現在進行財政部門第五組質詢，吳議員碧珠算八位，時間一三六分鐘，請開始。

吳議員碧珠：

主席，各位同仁，各位市府官員，各位記者女士、先生，財政部門第五組質詢，由劉議員樹錚等及本席八位質詢，首先有關財稅問題由陳議員先行與財政局探討。

陳議員世昌：

請財政局林局長。

局長，本席請教你的「外鬆內緊的稅率」，所謂「外鬆」就是指新型的營業稅對外銷廠商採用零稅率，在產品外銷之前各層次的營業稅在產品出口以後都可以退稅，這可以說是非常的鬆，所以我覺得對外銷廠商所採用的這種零稅率是外鬆，你認為怎知數未知數。